



# 经伤椎椎弓根螺钉内固定治疗胸腰椎骨折椎固定

刘志兵（岳阳市岳化医院骨科 湖南岳阳 414014）

**摘要：目的** 观察经伤椎椎弓根螺钉内固定治疗胸腰椎骨折的临床疗效。**方法** 选择我院收治的胸腰椎骨折患者48例作为观察对象，收治时间为2016年2月至2017年1月，所有患者经伤椎椎弓根螺钉内固定进行治疗，观察对比胸腰椎骨折患者治疗前后伤椎前缘高度比、伤椎后缘高度比、Cobb角。**结果** 胸腰椎骨折患者治疗前后的伤椎前缘高度比、伤椎后缘高度比、Cobb角对比存在显著差异( $P < 0.05$ )，统计学有意义。**结论** 针对胸腰椎骨折患者实施经伤椎椎弓根螺钉内固定治疗的临床效果较为显著，患者预后较好，能够促进患者快速恢复健康，值得临床推广。

**关键词：**经伤椎椎弓根螺钉内 固定 胸腰椎骨折 固定

中图分类号：R687.3 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2017)16-013-02

胸腰椎骨折属于常见疾病，临床一般采用后路复位或者椎弓根螺钉内固定等方式进行治疗，但是这些传统的治疗手段效果并不十分理想，术后容易出现固定部位松动、脱落等情况，造成治疗失效、矫正率偏低等问题<sup>[1]</sup>。本研究手机我院2016年2月至2017年1月间接收的48例胸腰椎骨折患者作为研究对象，采用经伤椎椎弓根螺钉内固定的方式进行治疗，效果显著。现报道如下。

## 1 资料和方法

### 1.1 一般资料

本组48例，男36例，女12例，年龄18~64岁。骨折节段：T1210例，L127例，L26例，L33例，L42例。手术之前，运用Frankel分级法进行分级，其中，A级5例，B级4例，C级8例，D级10例，E级21例。采用Denis对所有研究对象进行分级，其中，压缩性骨折15例，爆裂性骨折21例，屈曲牵张型骨折6例，骨折脱位型6例。

### 1.2 方法

1.2.1 手术方法：对患者行全身麻醉、气管插管、取俯卧位，运用体位架将患者腹部悬空，针对对无神经损伤临床表现或椎管内无占位者，使用体位架调整患者形态进行复位。以患者手术部位为中心，通过后正中切口逐层切开患者皮肤、皮下组织以及深筋膜，将椎旁肌剥离开，将伤椎及周边椎体充分暴露。通过CT检查以及X光片检查，可见伤椎病情有所缓解。通过Weinstein法确定进针点，将椎弓根钉先后置入患者周边椎体以及伤椎。安装长度合适的连接杆。为了能够有效避开伤椎，必须首先将下位相邻的椎体螺钉进行固定并纵向扩张固定上位相邻椎体的螺钉。同时，通过拉伸韧带使患者伤椎尽可能恢复到正常水平。通过C型X光机进行检查，可以发现患者椎弓根钉位置、伤椎高度均正常，即可将螺钉锁紧并固定于连接杆。针对存在神经压迫等情况的患者，需要将其后路椎板进行切除，从而降低压力、解除压迫，将碎骨植入伤椎外侧，置负压引流管并关闭切口<sup>[2]</sup>。

1.2.2 术后处理：术后24~72h，根据伤口引流情况的不同，将引流管拔出。对于存在神经损伤的患者，运用地塞米松、甘露醇等药物进行治疗。术后72小时，通过X光片探查伤椎恢复情况以及固定物位置。术后半个月，在佩戴护具的情况下，可以进行一些简单的活动。术后一个月，在专业人员指导下进行功能训练。术后1年内避免剧烈运动或重体力劳动<sup>[3]</sup>。

### 1.3 统计学处理

采用SPSS17.0统计软件对手术前后伤椎椎体前后缘高度的比值及Cobb进行统计学分析，计量资料以( $\bar{x} \pm s$ )表示，采用配对t检验。

## 2 结果

通过术后对所有研究对象的随访，可以发现，所有患者伤

椎均愈合，固定部位未见松动、脱落、断裂等不良现象。术后患者伤椎前缘高度比值以及Cobb角显著改善。通过比较手术前后各项数据，差异显著， $P < 0.05$ ，具有统计学意义。

| 项目         | 术前         | 术后1周       | 末次随访        |
|------------|------------|------------|-------------|
| 伤椎前缘高度比(%) | 51.66±8.34 | 93.26±2.68 | 93.08±2.63* |
| 伤椎后缘高度比(%) | 87.32±3.68 | 98.63±1.54 | 97.87±1.52* |
| Cobb角(°)   | 10.69±2.37 | 3.78±1.74  | 4.03±1.54*  |

## 3 讨论

在对伤椎进行复位时，若是采用后韧带及椎间盘的牵拉方式，则会导致复位效果不明显的后果。因为椎体前方并不具备良好的负荷承受条件，一旦运用这种方式会导致多种严重的术后后果，其一是导致椎体高度的丢失；其二是可能会发生后凸畸形；再加上伤椎复位后主要是靠上下椎体固定螺钉的方式来维护的，因此当伤者身体在负重的情况下，很容易就将身体所承受的重量传导到椎弓根螺钉系统上，而且一些不正确的术后锻炼以及一些突发的异常活动，都十分容易导致椎弓根螺钉的松动、断裂。因而这也是传统的跨伤椎固定方法只具备短期临床疗效的原因，从长远来看，是十分容易出现断钉棒退钉、椎体复位后高度再次丢失的严重状况，甚至出现后凸畸形状况。随着医疗技术的发展，3椎6钉的方式开始应用于临床，与传统跨伤椎内固定方式相比较，该方式具有更好的生物力学稳定性和临床疗效。例如，与4钉系统相比，6钉系统的轴向承重能力至少可以增加160%，在抗屈曲方面，能够增加48%，而在抗扭转能力方面至少增加38%<sup>[4]</sup>。伤椎置钉的优点有以下几点：①在抗拔出力方面至少增加60%的强度，就轴向刚度来说，强化了至少80%。其产生的作用便是有效分散其余螺钉的应力，并且有效连接伤椎与上下部分，强化节段之间的稳定性，这爆裂骨折的治疗方面发挥的作用更加明显，也更为重要；②良好的伤椎固定，能够促使伤椎有效复位，还能够有效强化椎间撑开的效果，维持椎体上下部分之间合理的间隙高度。③最后，伤椎置钉能够在保留脊柱的活动单元的基础上，实现以较少的节段取得较好的固定效果<sup>[5]</sup>。

在本组资料中，经伤椎置钉短节段内固定治疗，能够有效扩张患处、牵拉患处周边韧带、最大可能的恢复收到压迫的胸腰椎，达到很好的脊椎复位效果。在运用过程中，需要结合患者的实际病情，采取有针对性的细化治疗措施。当患者椎管内骨性占位超过30°或者存在神经脊髓损伤症状时，可以有选择性的进行椎板开窗、半椎板或全椎板减压，否则，就不必采取减压的方式，从而能够有效避免脊柱损伤，维持其稳定性<sup>[6]</sup>。同时，患者椎体损伤程度以及是否选择减压，也直接影响着植骨的位置以及效果。本研究中，经伤椎置钉

(下转第15页)



注射剂属于传统中医医药理论和现代工艺相结合的高科技产物。其有效突破了传统中药的给药方式。和其他常规中药相关剂型进行比较，中药注射剂具有更高的生物利用度、更好的临床疗效更好、更快的作用效果，优势非常显著<sup>[8]</sup>。但在临床实践中，中药注射剂的不良反应事件发生率相对较高，严重影响治疗的顺利开展以及患者的健康和安全。实践表明，导致中药注射剂相关不良反应的具体原因相对较为复杂。分析认为，药物配伍不合理、临床使用不规范、滥用药物以及药物长期使用等，均属于导致中药注射剂相关不良反应的主要因素。所以，采取有效方式，积极实施针对性干预，具有极为重要的现实意义。

中药注射剂使用过程中所产生的药物不良反应事件主要类型为药物过敏性反应。究其基本原因，主要是由于该类药物的化学成分相对较为复杂。临床医师以及药师无法及时地发现药物可能产生的相关不良反应情况，无法及时有效地建立起相应的临床合理用药机制等。在一般情况下，需要在具体的用药过程中，对患者的用药情况积极开展严密的观察和分析，同时还需要紧密结合针对性的病情评估，才能有效弥补上述不足情况的发生。实践操作中，一旦发生药物不良反应相关事件，则应当立即停止用药，在针对性调整并确定安全后另行用药。本研究所实施的中药注射剂药学干预主要措施包括：针对实际情况积极组建中药注射剂干预小组，有效开展中药注射剂的合理药学干预。针对中药注射剂的药物合理性使用情况积极开展全面的评估分析。一旦发生不良反应情况，立即停止用药并及时与药师和医师沟通交流，有针对性地提出合理的用药建议。积极对中药注射液相关使用情况事实跟

(上接第12页)

现代药理研究表明，天冬具有清热解毒和祛痰止咳的功效，金银花具有宣散风热和消炎抑菌的功效，玄参具有清热凉血和解毒散结的功效。所以，口炎清颗粒此种中药制剂能够消炎止痛和解毒抑菌，从而可以促进患者口腔黏膜细胞的修复<sup>[5]</sup>。而通过超声雾化吸入可以使药液直接作用于病灶部位，对呼吸道的分泌物进行快速有效地清除，缩短治疗时间。但是，慢性咽炎依靠单纯超声雾化吸入治疗，总体治疗效果并不是十分理想。口炎清颗粒联合超声雾化吸入治疗慢性咽炎，可以有效缓解缓解患者咽部肿痛、干咳和发痒等临床症状，提高治疗效果，促进患者生活质量的提高<sup>[6]</sup>。

本文通过分析两组患者的资料，发现试验组患者的治疗总有效率为93.55%，明显高于对照组患者的77.42%。P<0.05，认为差异具有统计学意义。试验组患者的不良反应发生率为19.35%，高于对照组患者的16.13%，但差异不具有统计学意义(P>0.05)。

(上接第13页)

短节段内固定治疗后，患者固定部位未发生松动、脱落以及伤椎高度、Cobb角变化等现象。

综上所述，针对胸椎骨折患者，通过伤椎椎弓根内固定，能够显著提高骨折部位的强度，降低内固定失效率，是临水上治疗胸腰椎骨折切实有效的方法。

#### 参考文献

- [1] 王洪伟，李长青，周跃，王建，初同伟，等.微创与传统开放附加伤椎经椎弓根螺钉内固定手术治疗胸腰椎骨折的疗效比较[J].中国脊柱脊髓杂志，2010, 20(2):112-116.
- [2] 熊为，刘家国，罗斌，张劲松，赵猛，等.椎弓根螺钉经伤椎与跨伤椎短节段内固定治疗胸腰椎骨折疗效的Meta分析[J].中国

踪随访，严密观察和记录患者的病情和相关临床体征变化情况等，有针对性地提出药学建议。综上所述，对中药注射剂给予药学干预制度有利于降低药物不良反应事件，提高临床工作的安全性与合理性，值得推荐采纳。本研究中，综合性药学干预后，中药注射剂不良反应事件发生率仅为0.10%，显著性低于对照组的0.35%。这一结果表明，积极实施中药注射剂药学干预制度，可以有效控制和降低药物不良反应事件发生率，对于提升药物治疗安全性与合理性具有积极作用。该方法具有极大的推广应用价值。

#### 参考文献

- [1] 马向东.药学干预在促进中药注射剂使用合理性的作用探析[J].当代医学, 2017, 23(03):12-14.
- [2] 吕佩珊.药学干预对促进心血管类中药注射剂临床使用合理性的作用[J].中国当代医药, 2017, 24(08):147-149.
- [3] 冯靖雄.药学干预在保证中药注射剂使用合理性中的应用分析[J].牡丹江医学院学报, 2013, 34(01):21-23.
- [4] 肖桂秀.药学干预在促进中药注射剂使用合理性中的意义[J].临床合理用药杂志, 2013, 6(09):37.
- [5] 肖桂秀.药学干预在促进中药注射剂使用合理性中的意义探讨[J].中国医药指南, 2013, 11(08):601-602.
- [6] 陆小元.药学干预在促进中药注射剂使用合理性中的意义[J].湖南中医药大学学报, 2012, 32(08):62-64.
- [7] 曲静.中药注射剂不良反应分析及临床药学干预实践[J].世界最新医学信息文摘, 2015, 15(82):153+152.
- [8] 魏莉，杜柏荣，闫萍.药学干预对合理使用心血管类中药注射剂的意义探讨[J].卫生职业教育, 2016, 34(22):148-149.

综上所述，口炎清颗粒联合超声雾化吸入治疗慢性咽炎效果显著，能够缓解患者咽喉部位的不适感，值得在临幊上大力推广与应用。

#### 参考文献

- [1] 唐梓轩，税磊.口炎清颗粒联合超声雾化吸入治疗慢性咽炎的临床疗效分析[J].西部医学, 2015, 27(11):1710-1713.
- [2] 梁波.对慢性咽炎患者使用中药方剂进行超声雾化吸入治疗的效果分析[J].当代医药论丛, 2016, 14(13):112-113.
- [3] 林碧珠，崔德威.阿昔洛韦注射液雾化吸入联合口炎清颗粒治疗慢性咽炎临床观察[J].中国社区医师, 2016, 32(13):112-113.
- [4] 方铭达，李兆生，雷文斌等.布地奈德经鼻雾化吸入治疗59例慢性鼻咽炎效果观察[J].福建医药杂志, 2015, 37(1):20-22.
- [5] 陈爱，吴秀华，周凤琴等.两种雾化吸入法治疗慢性咽炎的临床护理效果比较[J].现代医药卫生, 2014, 22(14):2188-2189.
- [6] 郑天瑛，杨小琼，蓝丹等.中药方剂联合超声波雾化治疗慢性咽炎的临床观察[J].中国医药科学, 2015, 36(12):37-39.

循证医学杂志, 2016(2) 143-152.

- [3] 吴毅，何河北，孙永建，李伟成，丁超.经伤椎置钉与跨节段椎弓根螺钉置入固定修复胸腰椎骨折的Meta分析[J].中国组织工程研究, 2015, 19(22):3604-3608.
- [4] 赵国辉，蒋西嘉，李海波，徐南伟.经伤椎椎弓根植骨加椎弓根螺钉复位内固定治疗胸腰椎骨折的效果[J].实用临床医药杂志, 2015, 19(24):152-153.
- [5] 屈鹏，王文已.经伤椎置入椎弓根螺钉内固定修复胸腰椎骨折的可行性评价[J].中国组织工程研究, 2015, 19(44):7125-7130.
- [6] 卢苇，杨飞，哈秀民，曹国栋，许艳春.椎旁肌肌间隙入路联合伤椎椎弓根螺钉内固定治疗无神经损伤胸腰椎骨折[J].长春中医药大学学报, 2016, 32(2):358-359.